

SFRO NYTT

SVENSKA FLOTTANS RESERVOFFICERSFÖRBUND

November 2007

Besök på Napoleons elitskola



**Nytt hederstecken deladas ut
Ett väldigt efterlängtat nummer**

SFRO-NYTT

Organ för Svenska Flottans Reserv-officersförbund. Tidningen distribueras till samtliga medlemmar i SFRO.

Manus mottages tacksamt.

Redaktionen förbehåller sig dock rätten att redigera och förkorta inkommet material.

Återgivande av publiceras material medges med angivande av källan.

Ansvarig utgivare:

Olof Hermansson
tel. 070-399 50 35
e-post: olof.hermansson@sfro.se

Utgivning: <4 nr per år

Redaktör:

Johan Hamnegård
sfronytt@sfro.se

SFRO kansli:

fax: 08-791 79 66
e-post: kansli@sfro.se

Postadress:

Box 5417
114 84 Stockholm

Besöksadress:

Östhammarsgatan 70, 1 tr.
(Besök enl. ö.k.)

Hemsida: www.sfro.se

Glöm ej att adressändra till kansliet.

Tryck:

DAUS Tryck och media

ISSN 1403-509X

SFRO hälsar nya medlemmar välkomna

Maria Emilson, född 1983
Lars Fahlén, född 1985
Per Fahlén, född 1982
Lisa Gustin, född 1982
Sabrina Jikander, född 1984
Jonas Jonsson, född 1985
Henry Joona, född 1967
Gustaf Josefson, född 1983
Edward Klint, född 1985
Claes Lundgren, född 1984
Christofer Montell 1983
David Olander, född 1985
Oscar Rosendahl, född 1983
Cecilia Sjöberg, född 1984
Ellen Sjölander, född 1984
John Storm, född 1983
Oscar Swahn född 1985

Om du lämnar material till tidningen

Text:

- * I Word eller monterad i e-mail
- * Texten skall vara färdig för tryck
- * Ca 4 000 tecken i 12 pkt (ca 1,5 A4) motsvarar ungefär 1 helsida exklusive bilder
- * Glöm ej att uppge artikelförfattare

Bilder:

- * Originalbilder
- * Pappersbilder alternativt digitala bilder med högsta upplösning i jpeg, tif eller gif.
- * Klistra inte in bilder i texten.
- * Glöm ej att uppge fotograf och vem/vad bilden föreställer och i vilket sammanhang den är tagen.
- * Ange om Du vill ha text/bilder i retur.
- * Försök leverera bilder och text samtidigt.

Respektera manusstopp!

Uppdatera ditt rullkort med din emailadress!

Vet du med dig att Förbundet inte har din emailadress? Nu är det möjligt att uppdatera dina uppgifter till SFRO direkt på vår hemsida. Gå in på www.sfro.se

Omslag: Examensceremoni på École Polytechnique

Manusstopp 15 december 2007

Titta gärna in på www.sfro.se.

Reservofficerare vill och kan ställa upp!



FOTO: ANNE LARSSON

"De flesta inser att vi tillhör en personalkategori som är flexibel, anpassningsbar och kostnadseffektiv. Trots detta används inte denna resurs på det planmässiga sätt som skattebetalarna borde kunna förvänta sig."

I dag efterfrågas marinens reservofficerare i högre grad än på länge. Staber, skolor och fartygsförband tycks ständigt leta efter officerare för längre och kortare tjänstgöringar. Vanligtvis handlar det om att förbanden behöver fylla ut vakanser, förstärka bemanningen under övningar eller att det tillkommit uppgifter av tillfällig karaktär som måste lösas. Påfallande ofta söker man efter reservofficerare som kan tillföra civilt förvärvat kompetens.

Det finns ett antal medlemmar inom Förbundet som tjänstgör relativt frekvent. Inte minst är det vanligt att studenter varvar studier med återkommande perioder ombord. Vi ser också ett ökande antal reservofficerare som någonstans "mitt i karriären" väljer att tjänstgöra inom Försvarmakten under en längre tid med uppgifter där meriterna från det civila livet kommer till användning, i exempelvis kvalificerat utrednings- och analysarbete, personaltjänst eller inom informationsområdet.

Samtidigt vittnar många reservofficerare om att kontakten med hemmaförbandet är högst sporadisk och nästan alltid – bortsett en och annan enkät där "tjänstgöringsvilligheten" efterfrågas – sker på den anställdes eget initiativ. Medlemmar som hör av sig till Förbundet uttrycker gång på gång en frustration över att inte få bidra till att Försvarmakten löser sina uppgifter; det som saknas är långsiktighet, tydlig avsiktsförklaring och god planering från den militära arbetsgivarens sida. Inte ens inom den grupp som tjänstgör allra mest synes krigsplaceringar och/eller längre tjänstgöringsplaner vara särskilt vanligt förekommande.

Marinens reservofficerare är efterfrågade av förbanden och de flesta vill ställa upp för tjänstgöring. De flesta inser att vi tillhör en personalkategori som är flexibel, anpassningsbar och kostnadseffektiv. Trots detta används inte denna resurs på det planmässiga sätt som skattebetalarna borde kunna förvänta sig. Rekrytering av begåvade ungdomar, relevant utbildning, utmanande befattningar och återkommande tjänstgöringar är komponenter som borde finnas i ett fungerande reservofficerssystem.

Det är därför glädjande att Högkvarteret har gett ut mycket tydliga direktiv till förbanden med anvisningar som bland annat syftar till att återta en övad och motiverad reservofficerskår. Direktiven har skickats ut till samtliga reservofficerare tillsammans med ett handbrev från Överbefälhavaren personligen. Det framgår tydligt att myndigheten ser ett fortsatt behov av reservofficerare och att det kommer att finnas plats även i framtiden för officerare som kan och vill ställa upp för att Försvarmakten skall kunna lösa sina uppgifter i Sverige och utomlands.

Svenska Flottans reservofficersförbund har ställt sig positivt till detta initiativ från Försvarmakten och har också varit med och påverkat den slutliga utformningen av direktiven. Nu återstår att se om förbanden tar möjligheten att få ordning på reservofficershanteringen!

MIKAEL BRÄNNVALL

Nya styrelsen tar över rodret



Delar av styrelsen, våren 2007. Fr v. Girion Blomdahl, Olof Hermansson, Verner Gerholm, Björn Grünevald, Mikael Brännvall, Fredric Blommé, Jan Frumerie, Edward Jögi, Anders Quarford

Örln **Mikael Brännvall**, kurs 90.

Ordförande.
Personalchef vid Kungliga Dramatiska Teatern.

Örln **Gabriel Lyberg**, kurs 90

Vice ordförande samt utbildningsansvarig
Kapten på Cimber Air, flyger CRJ 200.

Kn **Olof Hermansson**, kurs 00

Sekreterare.
Skriver C-uppsats om vetenskap-s användning i regeringsarbetet samt tjänstgör på MTS M5.

Lt **Fredric Blommé**, kurs 04

Skattmästare.
Jur stud, ek stud, läser för tillfället bland annat petroleurrätt i Oslo.

Lt **Christian Hoas**, kurs 04.

Hemsideansvarig.
Studerar teknisk fysik och argumentation.

Kn **Edward Jögi**, kurs 97.

Internationell verksamhet.
Fastighetsinvesteringar på Aberdeen Property Investors.

Kn **Verner Gerholm**, kurs 00.

Bevakning av utbildningsfrågor.
Läser till gymnasielärare i samhällskunskap och matematik.

Lt **Evelina Hedskog**, kurs 03.

Ordförande för Stockholmskretsen.
Studerar vid KTH.

Örln **Johan von Otter**, kurs 83.

Ordförande för Göteborgskretsen.
Jobbar på Ericsson AB.

Kn **Sulev Pull**, kurs 80.

Ordförande för Malmökretsen.
Ingenjör, arbetar som fastighetschef på Perstorps AB.

Suppleanter:

Örln **Björn Grünewald**, kurs 61
(Lyberg)

Tidigare bland annat FN-tjänsteman och direktör vid SAF.

Johan Hamnegård, kurs 04.

(Hermansson)
Redaktör för SFRO-Nytt.
Läser juridik vid Uppsala Universitet.

Lt **Anders Quarfordt**, kurs 03.

(Blommé)
Medlemsansvarig.
Civilingenjörstudier.

Kn **Girion Blomdahl**, kurs 96.

(Hoas)
Ansvarig för rekrytering samt stadgar
Biträdande jurist, Mannheimer Swartling Advokatbyrå.

Lt **Martin Bengtson**, kurs 04.

(Jögi)
Profilartiklar.
Ekonomistuderande vid Handelshögskolan, arbetar för tillfället vid Morgan Stanley.

Kn **Jakob Hägglund**, kurs 00.

(Gerholm)
Förhandlingsfrågor.
Arbetar på HKV.

Lt **Anders Ellström**, kurs 03.

(Hedskog)

Kn **Jan Frumerie**, kurs 60.

(von Otter)
Pensionär, i styrelsen sedan 70-talet.

Örln **Lars Fränngård**, kurs 77.

(Pull)
Sjökapten.

Nyinstiftat hederstecken delades ut

Styrelsen beslutade under hösten 2006 att instifta en silvervalör av Förbundets hederstecken. Enligt gällande reglemente kan utmärkelsen tilldelas personer som gjort SFRO stora tjänster, under längre tid aktivt bidragit till verksamheten eller som Förbundet av andra särskilda skäl vill hedra.



Carl-Hampus tilldelades den första medaljerna

Carl-Hampus Rosén

Carl-Hampus Rosén var intill sin tragiska bortgång i november 2005 Förbundets sekreterare. Han tilldelades postumt det första Hederstecknet i silver. Han var hängivet engagerad i flera marina sammanhang, bland andra Sjövärnskåren och UppSjö. Vid sjöofficersexamen tilldelades Carl-Hampus marinens hederssabel som bäste elev och fick dessutom en utmärkelse för sitt goda kamratskap.

Arbetet för SFRO började ovanligt tidigt, då Carl-Hampus redan innan inryckningen som värnpliktig i flottan, anställdes som adjutant vid vår sommarskola på Märsgarn. Intresset för våra frågor var stort och han valdes in i Förbundets styrelse vid första möjliga tillfälle efter officersexamen. Ett år senare följde utnämningen till sekreterare och Carl-Hampus blev snabbt den administrativa motor som möjliggjorde en fortsatt utveckling av verksamheten. Ett av många initiativ i rollen som sekreterare var att föreslå styrelsen att instifta den utmärkelse som han nu tilldelats postumt.

Girion Blomdahl

Girion Blomdahl, kurs 96, har funnits i Förbundets styrelse sedan en kort tid efter sin officersexamen. Där har han varit särskilt engagerad när det gäller officersutbildningens utformning och personalförsörjningsfrågorna, bland annat genom att ta fram SFRO:s förslag till reservofficerskoncept. Girion har även varit synnerligen aktiv i den frivilliga försvarsverksamheten som instruktör, programchef vid sommarskolan och kurschef. Inom SROF har han främst arbetat med förhandlingsfrågor.

Girions knivskarpa analyser och stilistiska förmåga har ofta kommit till användning i Förbundets arbete, inte minst har det för medlemmarna syns i SFRO-Nytt, för vilken han dessutom under en tid varit ansvarig utgivare. I underfundiga och välformulerade krönikor – inte sällan med en bitskt satirisk underton – har problemen i den sjömilitära vardagen blivit belysta.



Ordföranden medaljerar Girion Blomdahl.



Kn Holm medaljerades under årsmötet.

Mikael Holm

Mikael Holm examinerades som sjöofficer 1995 och har under större delen av tiden sedan dess varit aktiv i Förbundet. Bland uppdragen kan nämnas att han har varit ledamot av förbundsstyrelsen och ordförande i Stockholmskretsen. Sedan flera år ingår Mikael i Förbundets valberedning.

Vid sidan om engagemanget i SFRO har Mikael gjort betydande insatser för bevarandet av vårt marina kulturarv. Han har bland annat lagt ner ett stort ideellt arbete för våra motortorpedbåtar. Idag ligger fokus på T56, där han fungerar som fartygschef och leder arbetet med att återställa fartyget i gott skick.

MIKAEL BRÄNNVALL

Malmökretsen höll årsmöte

SFRO Malmös årsmöte hölls på vårt stamlokal Bishop Arms. Arms står som bekant för vapen men även för armar vilket angav tonen för mötet. Vår ordförande Sulev Pull inledde med att bära in dagordningen som bestod av en bricka med kvällens dryck.

Styrelsen fick ansvarfrihet för det S trevliga och omväxlande verksamhetsåret 2006. Programmet som i alla avseenden har präglats av det marina och av känslan att få "trampat däck" inleddes med den gigantiska båtmässan i Bella Center. Vidare kan nämnas 50-årsjubileet i salongen på tåg färjan Gustav V, segling med galeasen Helen till Flakfortet och besök på fregatten Peder Skram med efterföljande julefrokost på Faergen Ellen. I övrigt har styrelsen och medlemmarna i vanlig ordning hängivet engagerat sig i och djupt diskuterat reservofficersfrågor, mest då på det nationella planet men även lokalt tillsammans med kolleger från andra vapenslag. Läs mer i nedanstående utdrag ur verksamhetsberättelsen.

Nygammal styrelse

Styrelsen omvaldes och är därmed betryggande intakt. Den består av Sulev Pull, Lars E Fränngård, Jochum Ressel, Lennart Lindgren, Arne Lundberg, Patrik Lilja, Bertil Wagner och under-tecknad Lars R Carlstedt. Johan Lindeberg är suppleant och Lars Wide och Caj Barkan revisorer. Valberedningen utökades med Patrik Lilja och Henrik Eriksson. Kvar är Lars E Fränngård, Lars Wide och Sulev Pull.

Kommande program.

På mötet fastställde vi även kommande program, av vilket följande punkter återstår:

- Besök på den Svenska ambassan i Köpenhamn den 15 november tillsammans med RIS.
- Traditionsenlig Köpenhamnsresa den 8 december.

Utdrag ur verksamhetsberättelsen.

Här kommer några klipp ur verksamhetsberättelsen författad av vår ordförande Sulev Pull.

Alla typer av däck trampades på den gi-

gantiska båtmässan Bella Center i Köpenhamn. Allt från durken på en liten gummibåt till Storebros "flybridge" av mahogny. Många sittbrunnar provades och komforten värderades.

blickar i både texter och bilder förevisades av Lars Fränngård. Många gamla historier fick en törn när det hade grävts i fakta och nytt material för nya sägner för framtiden gick också att hitta. Lars



Ordförande Sulev Pull bär in kvällens "dagordning".

Speciellt för föreningen år 2006 var att uppmärksamma och begrunda sin verksamhet som hade hunnit bli 50 år. En jubileumstillställning som aldrig tidigare hade skådats genomfördes på ett mirakulöst sätt på samma ställe som den en gång hade bildats på 50 år tidigare. Föreningens första stapplande steg var i salongen på Östersjö-tåg-färjan Gustav V år 1956. Jubileumsfestligheterna genomfördes av medlemmarna med respektive lottor nu i samma salong år 2006. Skillnaden var endast att nu för tiden finns salongen på andra våningen på sjömanskyrkan i Malmö medan den för 50 år sedan låg ganska högt på akterdäck på en gungande östersjöfärja. Fortfarande är salongen helt intakt med samma gedigna och marina stämning från förr.

Ett fantastiskt bildspel med tillbaka-

arbete har blivit ett betydande arv till föreningens framtida förvaltning.

Enskilda medlemmars insatser uppmärksammades under festligheterna. Föreningens ordförande var i detta hänseende förstärkt med Gabriel Lyberg från förbundsstyrelsen. Vår skattmästare Lennart Lindgren förärades Hederstecknet för sina insatser att alltid lyckas ha medel för föreningens verksamhet. Lars Fränngård förärades CFB förtjänstecken för sina stora insatser i reservarnas och i landets tjänst och Lars Carlstedt förärades en vinflaska efter att vi Syd enhälligt utsett honom till SFRO:s i alla kategorier bästa och flitigaste skribent i SFRO-Nytt. Heder åt dessa medlemmars stora insatser!

Den traditionsenliga (mer än två gånger) Helene seglingen bjöd ännu en gång på rafflande seglats ute på öppet vatten i Öresund. Bunkrings- och vilohamn denna gång blev Danska Flakfort. Stora äventyrliga strapatser genomfördes trots allt när det rundvandrades upp och ner i de gamla kanonlavetterna. Detta år var det lika mycket vatten på båda sidorna när Helene löpte ut ur hamn hålet för den långa färden tillbaka till Malmö i Sverige.

Traditionsenliga resan till Köpenhamn detta år hade besöket på Fregatten Peder Skram som mål. Den, numera pensionerade, danska vice amiralen lotsade oss igenom denna sk. Fregatt, som egentligen var en Jagare men p.g.a. en överenskommelse med Nato så skulle Danmark bara bistå med Fregatter och inte Jagare. Var och en som känner danskar vet att en sådan överenskommelse inte är ett hinder för att bygga en Jagare om danskarna verkligen ville ha en Jagare istället. Ett minne för livet var att inta officersmässen på Fregatten och luta sig behagligt tillbaka och känna sig tillbaka på hur livet förr hade varit där.

Efterföljande "Juletallrik" intogs på en restaurangbåten Ellen på en av Köpenhamns kanaler. Bordsplaceringen var så effektivt utnyttjad så att halva sällskapet fick resa sig och gå ut om någon behövde använda sig av bekvämlighets inrättning vilket skilde sig avsevärt från mässen tidigare på dagen. Likaså skilde sig storleken på restaurangbåten och Peder Skram i displacement. Fregatten började inte häva sig kraftigt från sida till sida när en eka med utombordare passerade förbi.

Lars R Carlstedt

Våga visa färg!

SFRO profilkollektion - liten men naggande god!



Förbundets omtyckta manschettknappar i äkta sterling silver med gulddoublé och blå emalj. Motivet är förbundets hederstecken. Pris 300 kronor

Det klassiska handsydda blazermärket pryder alla blazers. Pris 110 kronor

Visa tillhörighet i alla hamnar - en båtstandert är en måste inför sommaren! Pris 100 kronor

Exklusivt bog- och skorstenmärke! Pris 1000 kronor

För alla tillfällen: slipshållare (hel eller delad) Pris 20 kronor

Makalös militär på Polytechnique

Innan Napoleon blev fransmännens kejsare 1804 grundade han den militära skolan École Polytechnique. Skolan har fortfarande militär status och en general som rektor. Antagningsproven är mycket hård och kräver minst två till tre års förberedelse. SFRO-medlemmen Arvid Lindberg spenderade ett år på skolan tillsammans med sin bror.

Min bror och jag är reservofficerare och har båda läst Teknisk Fysik på KTH. Jag hade läst extra franska under gymnasiet och var fast beslutsam om att studera åtminstone ett år i Frankrike som utbytesstudent. Jag kunde bara se fördelarna med ett utbyte och min bror drogs nog med lite av min entusiasm. När det väl blev tid

bror aldrig kunnat undvika frestelsen att göra de mest utmanande valen så istället för att exempelvis åka skidor i Grenoble så valde vi båda två, och utan större överläggning med vare sig vänner eller varandra, att söka till just École Polytechnique.

École Polytechnique är Frankrikes

fanns ett krav på att arbeta ett par år för staten efter examen, detta är numera borttaget.

Eleverna

X har ca 500 elever per årskurs. Av dessa är ca 400 fransmän och resten studenter från hela världen, främst Asien. Utöver dessa ordinarie elever finns

en liten klick på ca 30 utbytesstudenter, i denna grupp ingick vi. Mest anmärkningsvärt med X är utan tvekan de otroligt talangfulla eleverna som helt tar död på den svenska myten om alla individers lika kapacitet. Vissa elever, för att inte säga de flesta, kan ha svart bälte i flera kampsporter, kan spela Mozart utan noter, jonglera med eld, sjunga som näktergallar och räkna matematik som gudar. För att förstå hur detta kan vara möjligt får man nog vända sig till antagningsprocessen.



att välja förstod vi ganska snart att det franska skolsystemet inte alls liknade det svenska. I Frankrike var tydligen inte alla skolor ens i närheten av att vara lika väl ansedda och vissa skolor liknade ingenting som vi har i Sverige. Dessa gick under benämningen "Les Grandes Écoles" (fritt översatt till "De storslagna skolorna").

Mest extrem i alla avseenden och en av Europas högst rankade skolor var franska École Polytechnique, i folkmun känt under namnet X. KTH gjorde klart för oss att X var en mycket krävande och annorlunda skola. Av någon oförklarlig anledning har jag och min

högst rankade Grande École och är en skola med militär anknytning som bäst beskrivs som en blandning av KTH, Handels och Försvarsmakten. Skolan som grundats av Napoleon har en general som rektor, eleverna har en egen uniform med militär status och de gör en minivärnpliktt under första året. I sann militär anda gäller obligatorisk närvaro i allt. Även om utbildningen i första hand kan liknas vid en ingenjörsutbildning så har man här en filosofi att utveckla fullkomliga individer så även två extra språk och sju timmar idrott i veckan finns på schemat. Alla elever på skolan får också en lön av franska staten på ca 800 euro i månaden. Förr

Antagning

Man kan inte söka till en Grand École direkt efter sin naturvetenskapliga studentexamen utan förbereder sig normalt i 2 till 3 år i en s.k. "classe préparatoire" (dvs. förberedande klass). Här läser man bland annat matematik, fysik och mekanik i ett rasande tempo som enligt fransmännen själva motsvarar ca 60 timmars arbetsvecka. Efter detta genomgår man en månad av inträdesprov som är både skriftliga, muntliga och till viss del även fysiska (simning, löpning etc.). I och med sitt goda rykte och det faktum att man får lön för att läsa vid X så söker oerhört

många duktiga elever till skolan. Den stora rekryteringsbasen, de extremt krävande förberedelserna och inträdesproven leder så slutligen till en skola med oerhört kapabla elever.

I Frankrike älskar man att mäta sina elevers förmåga och gör ofta rankingslistor över eleverna. Exempelvis så får alla elever som kommer in på skolan sitt antagningsnummer instansat i sin elevsabel. Alla tentorna under de två första åren leder sedan till en ny ranking (publika listor med alla elevers namn, från bäst till sämst). Vad som kanske fascinerat mig mest är att de franska eleverna inte drömde om riktigt samma saker som svenska ungdomar. I Frankrike är det exempelvis mycket väl ansedd att vara politiker och arbeta för samhället. De 10 bästa eleverna på X erbjuds att ta del av en sorts statligt trainee-program som leder till arbeten på väl ansedda statliga positioner. Ingen elev som erbjuds detta brukar tacka nej. Skolans kursetta har den enorma äran att få gå längst fram i nationaldagsparaden på Champs Elysées (före såväl Presidenten som all annan militär).

Som utbytesstudenter med militär

och bli del av kulturen på skolan. Skolan ser även mycket allvarligt på hur utbytesstudenter behandlas. Första dagen fick vi därför presentera oss på knagglig franska inför hela skolan i en av skolans amfiteatrar. Jag passade på att berätta att jag avsåg att ingå i skolans judosektion eftersom jag tränat judo sedan många år. En av skolans militärer sa därefter följande: ”Dessa utbytesstudenter är våra nya vänner.



Textförfattaren ses i mitten av främre raden. Hans bror längst till höger i bakre raden.

också tränade Judo och undrade om jag inte ville hänga på bort till sektionens bar. Detta oerhört varma välkomnande höll faktiskt i sig hela året. Jag hörde heller aldrig någon av skolans elever uttrycka sig negativt om någon annan utbildning eller ens uppträda arrogant. Istället för vassa armbågar visade det sig att de flesta eleverna bara var unga, drivna,



Frankrikes dåvarande försvarsminister Michèle Alliot-Marie, följd av skolans rektor inspekterar.

bakgrund upplevde vi skolan som mycket trevlig. I och med att skolan är ett internat som ligger ca 30 min utanför centrala Paris och att all verksamhet var obligatorisk så blev det mycket lätt att lära känna fransmän

De ska aldrig behöva fråga er vad som händer eller vad som är kul och trevligt att delta i här på skolan eftersom ni ska bjuda in dom självmant till alla sådana aktiviteter”. Omedelbart efteråt kom ca 20 fransmän fram till mig och sa att de

duktiga och inte ens hade bestämt sig för om de skulle välja ekonomi eller kemi som inriktning.

En lite lustig sak var att många trodde att KTH var en liknande skola p g a att både jag och min bror ju även råkar vara officerare. Viss risk finns för att detta missförstånd aldrig blev helt utrett men det torde i så fall knappast missgynna vare sig KTH eller Försvarsmakten. Jag råkar dessutom veta att en av våra yngrekursare från reservofficersprogrammet också läser Teknisk Fysik och kommer att göra ett utbyte till X nästa år så kanske lever myten om ett svenskt Polytechnique vidare.

**SKRIVET AV LT ARVID LINDBERG
MEDHÅLL AV KN ADAM LINBERG**

Snart Flottans största förband

Försvarsmakten krymper och krymper, men glädjande kan man konstatera att den marina museiverksamheten bara växer och växer!

Traditionellt är Kungl. Flottan dåliga på att ta tillvara på sitt maritima arv. Nästan varje flygflottilj och arméregemente har eller har haft ett förbandsmuseum. Säljer Armén ut ett fordonsslag eller Flygvapnet ett plan, nog sparar man alltid något exemplar som man skänker till ett förbandsmuseum. Så är det tyvärr inte inom Flottan.

Som tur är finns det marina privata eldsjälar och entusiaster som redan för många år sedan observerade denna oroväckande trend och såg till att själva bevara en del av arvet från Flottan.

Under Föreningen MTB-veteraners paraply finns motortorpedbåtarna T26, T38, T46 och T56. Bara detta är världsunikt. Dessutom finns där torpedbåten T121 Spica och robotbåten R142 Ystad. Läger man dessutom till minsveparen M20, är jag övertygad om att dessa fartyg (1. Yttackflottiljen inkl. minsveparfunktion) efter nästa försvarsbeslut blir Flottans största och mest slagkraftiga "förband".

Läger man dessutom till se örlogsfartyg som finns vid Maritiman i Göteborg – ja då blir det helt världsunikt!

Två motortorpedbåtar som artikelförfattaren är engagerad i är motortorpedbåtarna T26 och T56.

T26 finns på Gålöbasen vid Hårsfjärdens strand. Hon är byggd på Kockums 1942 och i fint fungerande originalskick. T26 opererar främst i Stockholms skärgård, men genomför varje sommar en längre resa. Man har bland annat besökt Karlskrona, Bornholm, Christiansö, Gotland, Öland, Strängnäs, Köping, Göta Kanal, Söderarm, Norrtälje och Åland.

T26 genomför olika typer av körningar bland annat vid olika marina evenemang som Gotland Runt,



Torpedbåt 38 under förflyttning i vad som ser ut att vara närmare 40 knop.

Skeppsholmsdagen, Tall Ships Race, officerskurskörningar och rena besättningssturer.

T26 söker just nu besättningsmän och besättningskvinnor som kan underhålla och framföra fartyget; en perfekt hobby för en RO med känsla för vårt marina arv. Besök T26 hemsida för mer information.

T56 har sedan maj 2003 renoverats på Gålöbasen. Hon räddades ur en vassrugg på Ekerö där hon legat från det att hon såldes av Försvarsmakten 1985.

Renoveringen blev klar i augusti 2007 och återdop efter renovering skedde under Skeppsholmsdagen i början av september med både amiraler och militär musikkår.

Till skillnad från sina mtb-systrar får T56 dieselmotorer, dels pga säkerhetsskäl och dels av ekonomiska skäl.

Pga av sina nya huvudmotorer har T56 att ha ett betydligt högre driftsuttag än sina systrar. T56 används för körningar

i samband med marina evenemang, för utbildning, återträffar med officerskurser och för körningar med företag.

MIKAEL HOLM



Notera SFRO-vimpeln ovanför kn Holm.

*Hemsida:
www.mtbveteraner.org*

Med insatsförsvaret i fokus

SFRO är av tradition ett förbund som aktivt verkar för sina medlemmars bästa. Denna tradition är det extra angeläget att värna om i en tid då stora förändringar sker i omvärlden. Detta är en viktig utgångspunkt för det arbete på temat ”Med insatsförsvaret i fokus - reservofficerare i framtidens försvarsmakt” som styrelsen inom SFRO initierat.

Ett första analysarbete har redan inletts och en programskrift kommer att vara klar under hösten.

Försvarsmakten är idag inne i en mycket intressant period som innebär både stora förändringar och nya tankebanor. Förändringar på den globala arenan samt de politiska önskemål som finns i Sverige idag gör detta nödvändigt. Att Försvarsmaktens utveckling går hand i hand med utvecklingen i samhället i stort kan också tyckas vara en självklarhet. Och det är det också om man effektivt utnyttjar den personalkategori som ju tydligast har koppling till såväl militär som civil miljö.

Reservofficerarna med sin dubbla kompetens är här en helt unik resurs. Med kvalificerad utbildning och arbetslivserfarenhet från såväl det militära som det civila finns det ingen annan personalkategori inom Försvarsmakten som på ett så lättillgängligt sätt kan bidra till nödvändig ”input” från modern civil verksamhet och utveckling. Och omvänt så kan dessa samtidigt även fungera som kompetenta representanter för Försvarsmakten inom samhället i övrigt och påvisa de stora framsteg som idag sker inom Försvarsmakten på flera olika områden.

Två arenor, militär och civil, som utvecklas delvis parallellt med varandra kan alltid lära mycket av varandra. Försvarsmakten utvecklas hela tiden och besitter en gedigen och unik kompetens som inte alltid går att finna i samhället i övrigt. Utvecklingen som sker inom det civila är å andra sidan ofta en följd av andra faktorer än vad som behöver vara ett genomgående naturligt inslag i en verksamhet som den som Försvarsmakten bedriver, nämligen konkurrenssituationer och affärsmässiga hänsyn. Möjligheterna här att kunna dra värdefulla erfarenheter

och lära av varandra är med andra ord uppenbara.

Den hotbild som idag finns och som Försvarsmakten måste kunna stå rustad för att möta, skiljer sig från den som man historiskt sett är van vid att hantera. Skillnaden består bl a i att hotbilden idag är betydligt mer mångfacetterad än tidigare. Från att gränsen mellan det militära och det civila historiskt sett varit relativt tydlig, så går tendensen mer och mer mot en gräns som blir allt svårare att tydliggöra. När ny teknik gör helt nya former av angrepp möjliga, när material som vi oftast betraktar som rent civil används vid sådana angrepp och när det sker av personer som inte uppträder i någon typ av uniform eller kanske ens tillhör någon regelrätt formell militärmakt, ja, då inser man lätt att det krävs kunskaper och kompetenser som man inte enbart finner inom en traditionell militär organisation.

Denna form av utveckling kräver som sagt förändringar och nya tankebanor. Och det krävs då framför allt personal som har erfarenhet av och god insikt i olika typer av ”miljöer”. Den personalkategori som reservofficerarna utgör med sin dubbla kompetens passar här som ”hand i handske” när det gäller de nya krav som ställs. Försvarsmakten har aldrig någonsin varit i ett större behov av reservofficerare än vad man är idag! Att skapa förutsättningar som gör att reservofficerare och deras särskilda kompetens kan utnyttjas effektivt tillsammans med yrkesofficerare och övrig personal inom Försvarsmakten måste med andra ord vara en av de absolut viktigaste organisatoriska uppgifterna de kommande åren för Hökvarteret.

Den omfattande utbildning med tillhörande tjänstgöring som sker för reservofficerarna i flottan, men som ännu inte återfinns för reservofficerare inom övriga försvarsgrenar, gör SFRO, såsom samlande kraft för reservofficerare och med en kunskap om dessa som inte går att finna någon annanstans, till den bästa tänkbara samarbetspartnern här för Försvarsmakten. För att kunna hitta ändamålsenliga målsättningar och en väg för att nå dit vill SFRO skapa en än tydligare plattform att erbjuda i kommunikationen med Försvarsmakten om hur reservofficerare bör rekryteras, utbildas och anställas för tjänstgöring i olika befattningar. Ett led i detta är det nu påbörjade arbetet ”Med insatsförsvaret i fokus - reservofficerare i framtidens försvarsmakt”. I detta arbete är självklart förbundets alla medlemmar en mycket viktig erfarenhets- och kunskapsbank, varför styrelsen gärna ser att medlemmar tar kontakt med ansvariga inom förbundet rörande faktorer som särskilt kan behöva beaktas i detta arbete.

PETER HULTMAN

Officersexamen anno 2007

Den 29 juni 2007 tog inalles 24 kadetter examen i Ulrica Pia i Karlskrona. Av dessa 24 är så många som åtta kvinnor och 16 tillhör Kungl. Flottan och resterande åtta Amfibiekåren.

Dagen började med en gemensam genomgång av utbildningsåret för anhöriga, gäster och marina chefer. Respektive linje, artilleri, min, ledningssystem och markstrid fick hålla var sin separat genomgång (den ende ubåtsjägaren höll ingen genomgång under föregivande av sekretesskäl). Även de gemensamma utbildningarna, innefattande olika strapatsrika moment, såsom fästing-stinn övernattning under träd och kadettbal, föredrogs. Den huvudansvarige föredragande gav en nog mycket belysande sammanfattning av utbildningen: – ”Den utbildning som har varit, har varit bra.”

Reservofficerskursen har läst integrerat med yrkesofficerskursens olika yrkesavdelningar, minörer har läst med minörskollegor och så vidare. Detta har givetvis påverkat utbildningen; om inte annat så har utbildningarna olika intensitet och planeringshorisonter. Reservofficeren skall på intet sätt lära sig allt det som yrkesofficeren skall kunna efter tre år på sitt enda år, men en större intensitet krävs – en intensitet som tyvärr verkar ha understundom uteblivit. Ett annat problem har blivit att kadetterna inte bibringats utbildning i till exempel taktik och – om det inte vore för kadetternas eget initiativ – navigation.

Det skall villigt framhållas att det också finns positiva aspekter på integreringen. Den har ökat flexibiliteten mellan reservutbildningen och yrkesutbildningen, vilket bevisas av att vissa kadetter i ett relativt sent skede kunnat byta från yrkesutbildningen till reservutbildningen. Det finns också en positiv effekt i att det stärker känslan att officerskåren är en och samma kår, oavsett om man är reserv- eller yrkesofficer. Men, sammanfattningsvis, är nog de allra flesta ense om att skälen för en separat



Hela reservofficerskursen 2007 i nya kavajer utanför Marinmuseum. I mitten MI. reservutbildningslinje överväger.

Examen

Examenshögtiden hölls traditionsenligt i Ulrica Pia och själva examinationen hölls av marininspektören konterami-



Kursettorna fk Montell och fk Magnusson-Kroon mottar hederssablar.

ral Anders Grenstad med de klassiska linjerna – ”Kadetter stå upp. Härmed utnämner jag er till fänrikar. Fänrikar sitt ner.” Amiralens tal betonade bland annat reservofficerarnas roll i Försvarmakten, och utifrån det hållna talet fick man det tydliga intrycket att amiralen är en varm förespråkare för en stark och kontinuerlig reservofficersutbildning i Marinen.

För första gången på många reservofficersexamina deltog också samtliga förbandschefer med examinander, det vill säga cheferna för Första amfibieregementet, Tredje sjöstridsflottiljen och Fjärde sjöstridsflottiljen. Även chefen Sjöstridsskolan och Marinens musikkår deltog för att förgylla examen.

Hederssablar till bäste elev utdelades av marininspektören till fänriken Christofer Montell, Kungl. Flottan, och till fänriken Oscar Magnusson-Kroon, Amfibiekåren. Premier utdelades även för gott kamratskap och av SFRO, Sverof och Flottans Män. SFRO:s premium, i form av boken Suecia antiqua et hodierna, tilldelades fänriken Per Fahlén för gott kamratskap och goda studieresultat.

Musiken bestod traditionsenligt av Marinens Officershögskolas Marsch, Flottans Defileringsmarsch och Marcia Carolus Rex. De psalmer som sjöngs i samband med amiralitetspastor Henrik Lindéns korum gick i sommarens tecken.

Ceremonin i Ulrica Pia var inte bara reservofficerarnas examen, utan utgjorde även yrkesofficerskadetternas sommaravslutning inför en välförtjänt sommarledighet, varvid de erhöll sin andra vinkel.

Buffé

Efter examen var det mottagning med buffé på Marinmuseum, såsom det varit varje examen sedan 1997 då det nya museet öppnade. Under bufféns avnjutande underhöll en kvinnlig barbershopkör. Nytt för i år var att kursen fotograferades utomhus på kajen utanför slup- och barkasskjulet, nyheten kan ha sin förklaring i tidpunkten för examen veckan efter midsommar. En annan angenäm nyhet var att kursen celebrerades genom kanonsalut avgiven av manskap uppklätt i uniformer från Konung Gustav III:s regeringstid.

GIRION BLOMDAHL
(text och bild)

Till fänrikar i Kungl. Flottan utnämndes:

Kim Berndt
Maria Emilson
Lars Fahlén
Per Fahlén
Lisa Gustin
Sabrina Jikander
Jonas Jonsson
Claes Lundgren
Christofer Montell
David Olander
Oscar Rosendahl
Cecilia Sjöberg
Ellen Sjölander
John Storm
Åsa Ström
Oscar Swahn

Till fänrikar i Amfibiekåren utnämndes:

Anders Ekstedt
Daniel Hansson
Jennifer Hill
Edward Klint
Oscar Magnusson-Kroon
John Nilsson
Erik Utterström
Charlotte Årling

Klart kadetterna ska ha en bal!

Den nionde juni gick reservofficerskadetternas traditionella kadettbal av stapeln i Karlskrona. Det var länge ovisst om balen skulle bli av, då Sjöstridsskolan i år inte hade möjlighet att bidra ekonomiskt till arrangemanget. Men med ett stort engagemang från Kadetterna själva samlades medel ihop från såväl civila näringsidkare som Navalakademierna och SFRO, vilket resulterade i en alldeles strålande bal!

Då klockan slog sex fylldes Stadshotellet i Karlskrona av förväntansfulla kadetter med damer respektive kavaljerer. Reservofficerskadetterna hade i år även bjudit in sina studiekamrater från yrkesofficersprogrammet, vilket gjorde att antalet baldeltagare blev upp emot etthundra personer. Hedersgäst var Örknl Henrik Ramner som är chef för kadettlinjen vid Sjöstridsskolan. I den festligt uppdukade balsalen, som

smyckats med signalflaggor, serverades serranoskinka med marinerad fetaost och galiamelon till förrätt, helstekt fläskfilé med portvinssky och säsongens grönsaker till varmrätt och slutligen kladdkaka med vispad grädd och hallonsås till efterrätt. Under middagen hölls flera uppskattade tal, varav talet till kvinnanoch talet till mannen naturligtvis var två.

Efter maten serverades kaffe i salongerna, medan balsalen snabbt stuvades om för att rymma orkester och dansgolv. Ett dansgolv, som var precis så välfyllt under hela kvällen som kan förväntas vid en kadettbal. När bandet slutligen spelat sin sista melodi, var det dags för samtliga baldeltagare att ställa upp i kolonn om två täter på Stortorget, för att med tända facklor gemensamt gå ned mot örlogshamnen i den svala sommarnatten.

Väl vid Bataljon af Trolle bjöds det lopp i befälsmatsalen. Kadetterna visade på mycket goda snapsvisekunskaper då det nu serverades pytt i panna med tillhörande Bäska droppar. När alla till sist var mätta, men hessa, startade diskot och dansgolvet fylldes än en gång.

Sammantaget var det en alldeles strålande bal, vilken kadetterna ska ha en stor eloge för att de arrangerat så briljant. Det var en ynnest att som representant för SFRO få vara med vid denna fantastiska tillställning.

EVELINA HEDSKOG

Ny reservofficersavdelning

Reservofficersförbundet har länge ansett att det finns ett behov av en central funktion i Högkvarteret, som kan samordna arbetet med reservofficersfrågorna. Vi har framfört detta till Försvarsmakten och beslut har nu tagits av Försvarsmaktsledningen att inrätta en reservofficersavdelning i Personalstaben. Avdelningen kommer att bestå av 4-5 personer, med en reservofficer som chef. Arbetsuppgifter blir inledningsvis att inventera reservofficerarnas kompetenser kopplat till insatsorganisationens och utlandsstyrkans behov. Avdelningen skall även bland annat föreslå utbildningsvägar för reservofficerare samt titta på grundorganisationens behov.

RALS 2004-2007 steg 3 klart!

I början av april undertecknade SACO-Försvaret och Försvarsmakten *RALS 2004-2007 steg 3*. För reservofficerarnas del innebär

detta avtal ett ordentligt lönelöft, upplagt i två steg. En reservofficer som tjänstgjorde i insatsorganisationen den 1 oktober 2005 eller senare, erhåller en ökning med 750 kronor per månad från och med detta datum. Därutöver erhåller en reservofficer som tjänstgjort i insatsorganisationen den 1 oktober 2006 eller senare, ytterligare 750 kronor per månad från detta datum.

Inventering av tjänstgöringsvillighet

Under våren och sommaren skall de flesta av förbundets medlemmar i aktiv ålder ha kontaktats av sitt förband och fått förfrågan om i vilken omfattning man är intresserad av att tjänstgöra i framtiden. Förbundet vill här påminna om, att om Du vill kvarstå som reservofficer har du rätt att göra detta, även om Du ej har tid eller möjlighet att i dagsläget göra utlandstjänst eller ha en tjänstgöringsplan med flera tjänstgöringsdagar. När din gamla tjänstgöringsplan

löper ut, skall i så fall förbundet skriva en plan med 1 - 2 dagar med dig. Kom ihåg att förbundet måste dialogisera med dig, innan några villkor förändras.

AEA sänker avgiften 1 september

Akademikernas a-kassa, AEA, sänker medlemsavgiften med 15 kronor per månad från den 1 september 2007. Helt arbetslösa medlemmar kommer liksom tidigare att betala 90 kronor per månad men övriga kommer att få en avgift på 225 kronor istället för 240 kronor.

Anledningen till sänkningen är framförallt att det goda arbetsmarknadsläget lett till minskade kostnader för kassan.

Beslutet om avgiftssänkning har tagits av AEA:s styrelse den 7 juni 2007 och ska godkännas av Inspektionen för arbetslöshetsförsäkring, IAF.

ANNE LARSSON
Tf Ombudsman

Förbundsfrågorna

Den senaste tiden har kännetecknats av medlemsförbundens överläggningar om en så långt möjligt gemensam framtida organisationsstruktur och av upprepade förhandlingar med försvaret i en rad frågor. Vårt eget samarbete har tyvärr inte gått i mål än, och trots en ny och positiv dialog mellan oss och ÖB har läget för reservofficerarna inte heller nämnvärt förbättrats sen min rapport för ett år sedan.

Arbetet med den 2006 beslutade översynen av reservofficersförbundets uppgifter, arbetsformer och samverkan har "gått med stormsteg – fram och tillbaka". Vi har en ambitiös målsättning – långtgående integration av de tre förbunden - och det förutsätter avvägningar mellan delvis vitt skilda kulturer och förutsättningar. Svårt nog i sig, svårare ändå under yttre press. Efter de turbulenta diskussionerna förra våren kom arbetet in i en konstruktiv fas, med omfattande arbete i gemensamma grupper och diskussioner inom förbunden. Vid årsskiftet förelåg konkreta och som det föreföll väl förankrade förslag till en gemensam organisation, som avsågs bli redovisade för förbunden under första kvartalet för formella beslut senare under 2007.

Emellertid väckte dessa planer en kritisk opinion inom SVEROF. Förhandlingarna avbröts därför tillfälligt i början av januari 2007, och SVEROF:s ordförande avgick. Efter nya ställningstaganden inom SVEROF fortsatte diskussionen och inför SROF:s stämma 22 mars föreföll man åter överens om hur arbetet skulle drivas vidare. Tyvärr gick den diskussionen på grund vid stämman, men i det skymtar trots allt vissa möjligheter återuppta samarbetet om omorganisation.

Det arbetet ska förhoppningsvis resultera i nya konkreta förslag som kan tas upp till diskussion under hösten, och beslut vid nästa års stämmor. Men det brådskar, för förutsättningarna för SFRO och SVEROF har drastiskt ändrats från årsskiftet, och bägge förbunden har bli a måst avveckla sina kanslier. Samtidigt ökar kraven på fackliga insatser snabbt, då förbanden har allt svårare att hantera reservarnas villkor och tjänstgöring, inte minst vid internationella insatser. Och utredningskarusellen kring FM:s allt tätare omställningar snurrar vidare, liksom den politiska röt månadsdiskussionen.

Förhandlingarna

SROF har förhandlat i fyra viktiga frågor kring årsskiftet. Bäst lyckades vi med

ett nytt avtal om FM:s ersättning för vårt fackliga arbete, som innebär att vi får resurser att anställa minst en ombudsman.

Arbetet med uppdatering av eftersläpande lönevillkor mm gick länge trögt, men är nu i stort slutförda med delvis goda resultat, liksom att vi också fick ett genombrott för RO i det nya utlandsavtalet.

Förhandlingar om hanteringen av reservofficerare i framtiden, och om utformning av direktiv till förbanden om dialog med deras RO, gick som nämnts bra, men verkställigheten haltar kraftigt.

Efter tvärstoppet för all officersutbildning kom till slut nya RO-kurser igång igen i höstas, som nu slutförts. Samtidigt börjar FM glida igen om hur det ska bli med RO i framtiden, och till höstens kurs antogs bara två elever från Marinen – detta trots de upprepade besked vi fått under arbetet med personalförjningsfrågorna.

BJÖRN GRÜNEWALD

Som medlem i Sveriges Reservofficersförbund har Du tillgång till ett antal förmåner:

- Medlemskap i Akademikernas Erkända Arbetslöshetskassa (AEA). www.aea.se
- Medlemslån hos Salus Ansvar. www.salusansvar.se
- Medlemslån och medlemsbillån hos Swedbank. www.swedbank.se
- Grupp-försäkring i Skandia. www.skandia.se
- SACO:s inkomstförsäkring. www.saco.se
- SACO-EL i samarbete med Mälarenergi. www.saco.se

Obs! Alla förmåner tecknas separat vid sidan om medlemskapet.

"Vitboken" – Modern militär professionalism – försvaret och Sverige i världen.

Under slutet av 2006 sände Försvarsmakten signaler om att det inte planerades någon reservofficersutbildning under 2007. Reservofficersförbundet beslutade då att aktivt delta i debatten, genom att låta ett antal oberoende personer med kunskaper om Försvarsmakten och dess roll i samhället, ge sin syn på vilken kompetens en modern officer behöver och därtill beskriva hur denna kompetens kan förvärfvas. Vitboken har hittills rönt stor uppskattning och kommer förhoppning även att påverka framtidens syn på officerens kompetens. Medlemmar kan köpa Vitboken för 50 kronor. Kontakta SROF kansli, 08-6618644 eller kansli@srof.org

Museer

Marinmuseum

www.marinmuseum.se
Öppet 10-18. Fri entré
"Scary Baltic"
"Herravälde"
Fartygssimulator

Sjöhistoriska museet

www.sjohistoriska.se
Tis-sön 10-17. Fri entré.
"Tintin till sjöss"
"Sjöfartsmiljöer"

Vasamuseet

www.vasamuseet.se
Öppet 8.30-18 alla dagar
"Det Seglande Skeppet"
"Makten och härligheten"

Teknikens och sjöfartens hus

www.malmo.se
"Ubåten U3"
"Från muskelkraft till elektricitet"

SFRO

Ambitioner har man många

Egentligen skulle jag kunnat klistra in förra numrets "redaktörens rader". Men det verkade lite fantailöst. Nu har SFRO-Nytt inte kommit ut på ett halvår och det är ju naturligtvis vansinnigt olyckligt. Framför allt för förbundets medlemmar.

Många olika anledningar, de flesta tämligen fäfänga, kan hänföras till att tidningen inte kommit ut. Jag vill dock poängtera att tidningen inte har varit lågt prioriterad, men dessvärre allt för ofta prioritet två. Som ensam redaktör är det ibland svårt att hitta tid för få saker och ting gjorda, trots hjälp från styrelse. Det är inte mycket till ursäkt, men efter detta nummer tar jag nya tag, denna gång med en fastställd utgivningsplan (se hemsidan), så att exempelvis kretsarna ska ges en möjlighet att nå ut till medlemmarna.

JOHAN HAMNEGÅRD

Högre reservofficerskurs på FHS

Fyra av 4.sjöstridsflottiljens reservofficerare inledde nyligen studier vid Försvarshögskolan i Stockholm. Kursen de läser är den högre reservofficerskursen och den syftar till att öka den formella kompetensen och även officersgraden hos kursdeltagarna. Efter avslutad utbildning kan deltagarna titulera sig så som örlogskaptener.

Vi är fyra reservofficerare från 4. Sjöstridsflottiljen som för närvarande genomför de inledande tre veckorna av Försvarshögskolans högre reservofficerskurs - FHS HROK: kaptenerna Erik Hedlund, Mikael Holm, Nils Kjellgren och Jörgen Lindström. Utbildningens mål är att deltagarna skall erhålla formell stabsofficerskompetens och kunna tjänstgöra i befattningar på nivå 4 (örlogskapten). Denna första del är till övervägande delen teoretisk. De "avslutande" tre veckorna infaller under april 2008, varav ungefär hälften utgör teori och därefter 10 dagars deltagande vid gemensam stabsövning GSÖ-08.

Kursinnehållet omfattar bland annat politik, säkerhet och strategi, krigsvetenskap, militärteknik samt ledarskap. Utöver FHS professorer (däribland professorerna Ove Bring, Bo Huldt, Nils Marius Rekkedal samt dr Magnus Ranstorp) och lärare märks bland föreläsarna också externa experter från statsförvaltning och näringsliv (till exempel dr Mike Winnerstig/FOI, ambassadör Mats



Örlogskaptensaspiranterna Lindström, Kjellgren, Holm och Hedlund. Foto: M. Holm Bergqvist/UD och Malin Modh/KBM).

De första två veckornas undervisning och övningar har också präglats av en mycket livaktig diskussion, berikad utöver militär kompetens även av deltagarnas civila dito som innefattar bland annat läkare, specialist/överläkare, forskare inom säkerhetspolitik, värdepappersmäklare, diplomat, advokat, lärare och polis. Ett stort antal av deltagarna

har dessutom tjänstgjort i utlandsstyrkan.

Kursen utgör ett unikt tillfälle för kompetensutveckling och möjlighet att efter avslutad utbildning tjänstgöra inom Försvarsmakten på en högre nivå.

JÖRGEN LINDSTRÖM

Returadress: SFRO
Box 5417, 114 84 Stockholm



FOTO: ECOLE POLYTECHNIQUE.